

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 15 (5674) ЧЕТВЕРГ, 3 февраля 1983 г. Цена 2 коп.

Подвели итоги, наметили задачи

В клубе Бакаловского отделения Таналыкского совхоза проведено совещание семинара доярок, скотников, телятниц и других работников молочнотоварных ферм совхоза. До начала совещания участники семинара побывали в коровниках, телятниках, кошарах, ознакомились с работой животноводов Бакаловской фермы.

С докладом об итогах работы коллективов молочнотоварных ферм совхоза за 1982 год и задачах на 1983 год выступил главный зоотехник совхоза В. Ш. Баширов. Коллективу совхоза по итогам работы за 1982 год вручено переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Хороших успехов добивается коллектив совхоза в последние годы и в жи-

вотноводстве и в полеводстве.

В докладе дан подробный анализ работы каждой фермы и основное внимание обращено на недостатки в работе, на неиспользованные резервы, на задачи, которые предстоит решать коллективу совхоза в этой пятилетке.

Большой критике подверглась работа коллектива Бакаловской молочнотоварной фермы, который за последние два года не выполняет планы по производству и продаже молока государству. Управляющий отделением Н. Г. Нестеренко пытается оправдаться объективными условиями, плохими животноводческими помещениями. Но доярка В. Д. Авдеева из Савельевской фермы сказала, что они работают гораздо в худших условиях и добиваются

хороших показателей.

Главный ветеринарный врач совхоза Р. М. Ахмадуллин в своем выступлении рассказал о состоянии и мерах улучшения ветеринарной работы в совхозе.

Об оплате труда работников животноводства, в частности о вводимой с 1 января 1983 года дополнительной оплате за стаж работы, рассказал главный экономист совхоза А. Х. Тапаков.

Управляющий Бакаловским отделением Н. Г. Нестеренко в своем выступлении заверил участников семинара в том, что коллектив отделения примет все меры по ликвидации отставания.

Доярка Савельевской фермы В. Д. Авдеева, говорила о том, что необходимо строить новые коровники, квартиры для рабочих и дорогу. Из-за отсутствия дороги в

непогожие дни не можем вывезти на молокоприемный пункт надоенное молоко и оно портится. Коллектив нашей фермы, сказала она, сплоченный, прогульщиков и пьяниц нас нет. Принятые обязательства мы выполняем.

На совещании также выступили директор совхоза Макаевского совхоза К. Г. Каппов, телятница Подольской молочнотоварной фермы Л. А. Набуллина, главный зоотехник управления сельского хозяйства Ф. С. Хакимов, директор совхоза И. Г. Давлетбердин.

Участники совещания семинара единодушно заверили, что принятые социалистические обязательства на 1983 год работниками молочнотоварных ферм совхоза будут безусловно выполнены.

Честь и слава — по труду

Коллективы колхозов и совхозов, промышленных предприятий, организаций с начала третьего года одиннадцатой пятилетки приняли высокие социалистические обязательства, направленные на безупрочное выполнение планов, улучшение организации труда, усиление борьбы с бесхозяйственностью, нарушениями производственной и государственной дисциплины.

В принятом обязательстве на 1983 год рабочих, инженерно-технических работников и служащих Бурibaевского рудоуправления есть такие строки: выполнить годовой план по объему реализуемой продукции на 100,5 процента, добычу руды — на 100,5 процента, повысить производительность труда против плана на 0,4 процента и т. д.

Как известно, передовые коллективы ряда московских предприятий и организаций выступили с инициативой работать под девизом: «Честь и слава — по труду!». Повсюду сейчас по стране эта инициатива находит поддержку.

Вступив в сердцевинный год одиннадцатой пятилетки, передовая бригада проходчиков Октябрьского подземного рудника А. И. Нестеренко, которая в 1982 году была занесена на пьедестал Почета района, решила работать высокопроизводительно и без нарушений трудовой дисциплины.

Повышая эффективность и качество своей работы многие коллективы рудоуправления руководствуются указанием Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова: «Следует решительнее повести борьбу против любых нарушений партийной, государственной и трудовой дисциплины». Передовые цеха, смены, бригады улучшают организацию труда, стремятся к тому, чтобы для выполнения намеченных заданий установить образцовый порядок и чтобы он стал нормой на каждом рабочем месте. Таков ха-

рактер современного производства, где сбой на одном рабочем месте может нарушить трудовой ритм сотеч людей. Отсюда — самое высокое требование к организованности и порядку на производстве. В прошлом году, например, в Бурibaевском рудоуправлении совершено 83 прогула и потеряно 207 человеко-дней.

Большое влияние на создание в коллективе атмосферы сплоченности, дружной работы, нетерпимости к нарушениям трудовой дисциплины, на подъем трудового энтузиазма оказывает социалистическое соревнование, четкое подведение итогов. К примеру, среди участков постоянно хорошеет результат добывается участок заслуженного шахтера Башкирской АССР В. Н. Жукова, среди смен обогатительной фабрики — смены, руководимые мастерами В. А. Багншаевым, И. Е. Дорофеевым, среди бригад — бригада дробильщиков И. Г. Тукбаева. В счет четвертого года пятилетки работают бригада столбяров Н. М. Касьянова, электрообмотчики А. Н. Гречкин, В. И. Сорокина, водители С. В. Полозов, комсомолец С. Е. Осипов, слесарь АТЦ А. Я. Амиев, токари мехцеха коммунист И. Ф. Широков, М. Н. Свидаевский и многие другие. И таких передовиков производства в коллективах много.

И только коллектив, спаянный единством цели, слаженный и работающий творчески, способен решить сложные экономические и воспитательные задачи сегодняшнего и завтрашнего дня. Партийная, профсоюзная и комсомольская организации рудника в своей деятельности прежде всего обращают на это самое серьезное внимание и стремятся полнее использовать имеющиеся возможности для мобилизации трудящихся на решение стоящих перед ними задач.

Р. АЛЬТДИНОВ,
секретарь парткома.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

УЧИТЕЛЕЙ, НАГРАЖДЕННЫХ
ЗНАКОМ «ОТЛИЧНИК НАРОДНОГО
ПРОСВЕЩЕНИЯ»:

- ТУРУПКУЛОВУ Хадию Гиладжину — воспитательницу Акъярского детского сада «Чебурашка»;
- КУЯШБАЕВУ Венеру Зиннатовну — завуча Бузавлякской восьмилетней школы;
- НИКИТИНУ Раису Егоровну — учительницу Пугачевской начальной школы;
- ТЯПКИНУ Раису Петровну — учительницу химии и биологии Ивановской средней школы.
- ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ МИНИСТЕРСТВА
ПРОСВЕЩЕНИЯ РСФСР:
- АСТАФЬЕВУ Лидию Николаевну — учительницу начальных классов Федоровской восьмилетней школы;
- АХМЕТОВУ Альфиру Валеевну — завуча Уфимской средней школы;
- ИТБАЕВА Закарию Сафаргалеевича — учителя начальных классов Исянгильдинской восьмилетней школы;
- САЛИХОВУ Венеру Ильясовну — старшую пионервожатую Бурibaевской средней школы.
- МЕДАЛЬЮ «ВETERAN ТРУДА»:
- ТРУБНИКОВА Александра Васильевича — директора Бурibaевской восьмилетней школы;
- МАКСЮТОВУ Фаузину Булатовну — бухгалтера РОНО;
- КНЯМОВУ Фатиму Миндибаевну — учительницу Галиахметовской средней школы;
- МАТУШКИНУ Марию Григорьевну — пенсионерку;
- НОВИКОВА Степана Григорьевича — пенсионера;
- СУХОВУ Маргариту Васильевну — пенсионерку.



Ежемесячно почти в 1,5 раза выполняет установленную норму выработки слесарь-обкатчик Центральной ремонтной мастерской Таналыкского совхоза Николай Васильевич Минченко. Четвертый год трудится он в этом цехе. Сам устанавливал здесь аппаратуру, добился ее четкой работы. Теперь Николай Васильевич регулирует клапана, устанавливает зажигание, определяет мощность моторов, давление. Словом, определяет в каком состоянии мотор, какие имеются дефекты, неисправности. И только после устранения всех неполадок мотор устанавливается на раму трактора. Знание своего дела, усердность помогают избежать ему брака в работе. Механизаторы довольны работой обкатчика Н. В. Минченко.

НА СНИМКЕ: Н. В. Минченко.

Фото В. УСМАНОВА.

Зимние агромероприятия

НА 1 ФЕВРАЛЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — вывезено перегноя в процентах к заданию на зиму с 1 января, третья — снегозадержание в процентах к плану.

Колхозы:	Совхозы:		
Имени Фрунзе	28	Акъярский	18
Новый путь	22	Таналыкский	14
Кр. доброволец	15	Хайбуллинский	56
Имени Калинина	25	Макаевский	84
Красное знамя	12	Матраевский	9
Имени Ленина	9	Степной	5
Сакмар	90		8
Имени Салавата	—	По району:	30

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!



С ОТЧЕТНЫХ СОБРАНИЙ КОЛХОЗНИКОВ

ТРЕБУЕТСЯ НАПРЯЖЕННАЯ РАБОТА

Никому не секрет, что в начале текущей пятилетки колхоз имени Фрунзе оказался в трудном положении. Из-за болезни скота была ликвидирована молочно-товарная ферма. Отсюда и резкое снижение дохода по сравнению с предыдущими годами.

Это было видно и из отчета правления колхоза, с которым выступил Р. В. Исянтаев на собрании колхозников. Если в первом году пятилетки произведено валовой продукции на 687,3 тысячи рублей, то за отчетный год она исчисляется только в 438,9 тысячи рублей. Конечно, здесь сказалось отсутствие дойного гурта.

Однако и в земледелии имеется спад. В прошлом году получено 30400 центнеров зерна и продано государству 16100 центнеров, или выполнен план составляет соответственно 69,6 и 59,6 процента. Это в обоих случаях, почти на 4100 центнеров меньше по сравнению с 1981 годом.

Урожайности зерновых с каждого гектара составляет 11,2 центнера. Причина низкого урожая фрунзенцы считают воздействием неблагоприятных погодных условий. Да, в некоторой степени влияние засухи есть. Но при современной технической оснащенности и интенсивном развитии сельскохозяйственного производства земледелец может противопоставить капризам природы свое умение, опыт, достижения науки. И для него теперь такая урожайность кажется самым низким показателем.

Об этом красноречиво говорит и то сравнение, которое привел в своем выступлении первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев. Соседи, земледельцы соревнующегося колхоза «Новый путь» и Маканского совхоза в прошлом году с каждого гектара получили на 3,3 центнера больше зерна, чем фрунзенцы. А коллективы совхоза «Степной» и первого отделения Акъярского совхоза — на 5—7 цент-

неров больше. Последние достигли все же плановой урожайности. Но сейчас передовые коллективы борются за большой хлеб. Труженики сельского хозяйства района обязались в этом году собрать с каждого гектара по 20,5 центнера зерна, рубеж фрунзенцев — 20.

Для того, чтобы добиться поставленной цели, требуется от каждого члена коллектива чувство ответственности за порученное дело, добросовестное выполнение своих обязанностей, быть дисциплинированными во всем.

Докладчик, а также выступившие на собрании отметили, что наряду с положительными результатами в работе есть и негативные стороны. Главный агроном колхоза Р. Г. Хазакбаев говорил, что нужно обратить внимание на резервы повышения урожайности сельскохозяйственных культур. В прошлом году на участке, где засеяна была пшеница стернявыми сеянками, каждый гектар дал 21 центнер урожая. Этот метод сева эффективен и в противозерновой культуре. Но агроном с огорчением отметил, что одним агрегатом в оптимальные сроки можно посеять только 300—400 гектаров. Поэтому предложил приобрести побольше таких сельхозтехники. Результаты труда отрицательно влияли, — продолжил он, — недисциплинированность отдельных механизаторов, выходявших на работу с большим опозданием. Поэтому техника простаивала во время смены по 3—4 часа. Впредь такого отношения к работе не должно быть!

— Нужно душевное, хозяйское отношение, — подчеркнул эту мысль в своем выступлении ветеран колхоза Байгильде-агай Нуруев. — Если ветработники своевременно проводили профилактическую работу, может быть не ликвидировали бы молочно-товарную ферму. Каждому механизатору следует хорошо ухаживать за техникой. Заготовке сена надо обратить особое внимание. После косыбы тра-

ва залеживается в валках 3—4 дня, теряет свое качество. Разучились укладывать скирды. Дождевая вода проникает в глубь. И почти половина сена гниет. В этом деле надо брать пример от соседей — колхозников соревнующегося колхоза «Новый путь».

Да, действительно от многих требуется добросовестное отношение к своим обязанностям, к работе. Докладчик тов. Исянтаев говорил, что некоторые руководители среднего звена сами нарушают дисциплину, иногда проявляют безответственное отношение к порученному делу. Председатель ревкомиссии колхоза С. Г. Рахимов отметил, что первичный учет на фермах, бригаде и на других участках производства находится в неудовлетворительном состоянии. Компетентные лица несвоевременно отчитываются. Поэтому получается неразбериха в учете поголовья скота, полученной продукции, в финансовой деятельности.

С призывом по-хозяйски относиться к работе, к имуществу обратились также в своих выступлениях зоотехник колхоза М. Х. Асынов, главный инженер Х. Ю. Давлетбаев, заведующий фермой Б. Г. Турушев, колхозник А. Н. Бухарбаев и представитель райсельхозуправления М. Г. Бикбулатов.

В связи с этим, гвоздем вопросом на повестке дня, становится укрепление трудовой, исполнительской дисциплины. Как отмечалось в докладе из 29 трактористов только 13 выполнили свое годовое задание. Потому что отношение к своим обязанностям у них разное. Вот, например, Равиль Сагинбаев свое задание выполнил на 156%, а Мухтар Курдабаев — на 33 процента. Кстати, последний работал на новом тракторе. Трудовое условие было для всех одинаковое. Среди 10 шоферов только двое смогли справиться с доведенным заданием. Семь комбайнеров из 16 также не выполнили свое задание.

Все это, а первую очередь, результат несознательного отношения к своему долгу со стороны самих отстающих механизаторов и водителей. И, во-вторых, нетребовательность к ним со стороны руководителей бригады и специалистов хозяйства. Только производительное использование каждой техники, усердная работа каждого колхозника могут привести к выполнению предстоящих задач сердцевинного года — пятилетки.

Многие члены колхоза от души исполняют свои обязанности, являются передовиками производства. Это механизаторы Зайнетдин Ямангулов, Равиль Сагинбаев, Айрат и Рафис Бухарбаевы, Шафкат, Салимьян и Рафик Юлдашбаевы, Юлдыбай Саптаров, Хасан Кудабаяев, Зариф Давлетбаев, Гильман Мамбетов, водители Дамир Аккускаров, Фаниль Байгускаров, Мустафа Юлдашбаев, свиноводы Раиса Петрова, Роза Аккускарова, Минзифа Бактыбаева, чабаны Фархетдин, Ражап и Исмагил Байгускаровы, Давлет и Даминдар Бактыбаевы, конюхи Фарит Байгускаров, Набиулла и Дамир Кудабаяевы и многие другие.

Дрстижение передовиков должно быть мерилом для всего коллектива в той или иной отрасли хозяйства. Это будет только подспорьем для выполнения предстоящих задач, определенных в принятом решении отчетного собрания и социалистических обязательств на 1983 год. Тем самым фрунзенцы могут внести свой определенный вклад в претворение в жизнь Продовольственной программы страны. Для этого требуется напряженная работа каждого и в целом коллектива, особенно по восстановлению дойного гурта, организованное проведение всех сельскохозяйственных кампаний и самое главное — сознательная дисциплина.

На собрании членом правления колхоза и его председателем был избран У. А. Салихов.

И. ТУЛЯШЕВ.

С думой о будущем

Весомый вклад в претворение в жизнь Продовольственной программы стремятся внести и колхозники колхоза имени Салавата. Хозяйство добилось выполнения годовых планов по продаже государству мяса (103,3 процента), молока (105,7 процента). В настоящее время наш колхоз по объему продажи мяса государству занимает первое место среди колхозов (3100 центнеров) и на 100 гектаров сельхозугодий продано его по 32 центнера, а молока — по 122 центнера.

Если по производству и продаже государству животноводческих продуктов, по росту поголовья скота имеются определенные успехи, то по производству зерна и кормов мы далеко отстаем от других хозяйств района. Для нас сейчас это является острой проблемой.

Основным недостатком является очень низкая урожайность зерновых и силосных культур, естественных сенокосов. В результате чего мы сегодня даем одной корове всего по 4,5 центнера кормовых единиц, что в три раза меньше зоотехнической нормы.

Так долго продолжаться не может. Без решения этих самых насущных вопросов мы не в состоянии дальше развивать животноводство, поднять экономику колхоза. Нам особенно важна мысль: хлеб — вся голова, а корма — основа всего. По этому вопросу постоянно проводим бригадные собрания и почти с каждым колхозником, который ответствен за хлеб и за корм, ведем индивидуальный разговор.

Есть ли пути решения данной проблемы. Разумеется, резервы есть всюду и во всех делах. В нашем колхозе хотя бы путем улучшения обработки почвы, посева и ухода (даже без внесения минеральных удобрений) можно поднять урожайность. Например, в одинаковых условиях одна бригада получает урожай по 19 центнеров с гектара, а другая — по 8 центнеров. Кроме того, у нас много недоработок в освоении севооборотов, внесении органических и минеральных удобрений, использовании техники, подготовке семян и т. д.

Вследствие недостатка кормов мы животноводство ведем экстенсивным путем, т. е. путем увеличения поголовья. Если бы мы могли дать корма коровам

столько, сколько дают степные хозяйства, тогда намного повысили бы их продуктивность. Нашему колхозу, как животноводческого направления, надо еще увеличить площадь под силосные культуры. Так, в прошлом году на одну условную голову крупного рогатого скота посеял всего по 0,3 гектара силосных, а в степных хозяйствах эта цифра составляет 2—3 гектара и они дают силоса животным по требуемому количеству.

Вот маленькая деталь. Нам в течение многих лет доводят задание по посеву 15 гектаров картофеля и 10 гектаров свеклы. Из этих 25 гектаров ни разу не получили ни одной кормовой единицы, так как мы не умеем их выращивать. Если эту площадь засеяли бы под подсолнух, то дополнительно имели бы около двух тысяч центнеров силоса, чем могли бы прокормить 100 голов скота целую зиму. Конечно, картофель нужно сеять, но только для удовлетворения нужд общественного питания, для детей интерната школы и т. д.

Из-за низкой урожайности зерновых и малого количества их наш скот ежегодно страдает от отсутствия соломы. Каждый год мы получаем солому по 4 центнера на одну условную голову. Поэтому перед нами стоит задача: поднять урожайность зерновых культур и во что бы то ни стало.

В речи Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова на ноябрьском (1982 г.) пленуме ЦК КПСС дана конкретная программа действий, указаны наши недостатки, нерешенные проблемы, неиспользованные возможности, отсутствие борьбы за экономию и укрепление трудовой дисциплины и т. д. Все эти недостатки, как бы уже сказано, имеются и в деятельности нашего колхоза. Единственно поддерживая экономическую и социальную политику Коммунистической партии, направленную на дальнейшее укрепление могущества страны, на последовательный подъем материального и культурного уровня жизни советских людей, труженики нашего колхоза полны решимости выполнить намеченные на третий год пятилетки планы.

Х. АБДУЛЛИН, председатель колхоза имени Салавата, депутат райсовета.



Хорошо организовано снегозадержание в Абу-бакировской бригаде колхоза «Красный доброволец». Ежедневно здесь работает три трактора со снегопахами. Механизаторы комсомолец Сахиуллал Билалса на К-701, Булат Акназаров и Гарей Билалса на ДТ-75 значительно перерабатывают норму выработки. Всего в этой бригаде снегозадержание проведено на площади более одной тысячи гектаров.

НА СНИМКЕ (слева направо): Гарей и Сахиуллал Билалсы, Данис Насибуллович Назаров (бригадир) и Булат Акназаров.

Фото В. УСМАНОВА.

Трибуна учителя

Выполняя исторические решения XXVI съезда КПСС, постановления партии и правительства о школе, педагогический коллектив Маканской средней школы добивается повышения качества учебно-воспитательной работы, совершенствования идейно-политического, трудового, нравственного и физического воспитания учащихся. Учителя особое внимание уделяют сознательной дисциплине учащихся, считая это важнейшей целью воспитательной работы.

Воспитание сознательной дисциплины, как правило, в нашей школе начинается с начала учебы первоклассника в школе. Учителя начальных классов впервые начинают приобщать детей к регулярной учебе, знакомят их с Правилами для учащихся, особое внимание уделяют выработке привычек, навыков поведения. Задача их воспитания — формирование характера, самостоятельности и инициативы учащихся.

Учителя начальных классов Любовь Васильевна Шенна и Любовь Александровна Фролова дают возможность учащимся в соответствии с возрастом проявлять самостоятельность. Они избегают давать им готовые решения.

Воспитание сознательной дисциплины у учащихся IV—VI классов

приобретает свою специфику. Здесь нужно помнить, что учащиеся четвертого класса, переходя на предметное обучение, занимаются у многих учителей. Поэтому учителям, именно классным руководителям нужно уметь поддерживать стремление учащихся четвертого

Воспитанию школьников — неослабное внимание

класса к самостоятельности, к труду, включать их в деятельность кружков, пионерскую работу. Это особенно важно, ибо, как писал Дуначарский, нужно чтобы всякий учитель проникся идеей, что пионерское движение может ответить целиком и на все воспитательные заботы и разрешить задачи на этом пути может только оно.

Мы, работая с пионерскими классами, держим постоянную связь со старшей пионервожатой. Учитывая воспитание сознательной дисциплины, мы стараемся проводить работу не только над усвоением материалов, но главным образом — над выполнением «Правил для учащихся».

Нам, учителям, вместе с пионерской и комсомольской организациями приходится вести постоянную борьбу с ос-

корбительными кличками и прозвищами. Планируя внеклассную работу, наши учителя стараются включать так называемые «активные» мероприятия. А их в нашей школе немало. Это — различные спортивные мероприятия, игры «Веселые старты», «А ну-ка, девочки», КВН,

вечера встреч с ветеранами войны и труда, выпускниками школы и т. д.

На последующих ступенях (VII—VIII классы) работа по воспитанию сознательной дисциплины углубляется, учащиеся шире знакомятся с нравственными категориями, учатся поступать в соответствии с нормами морали.

Воспитание сознательной дисциплины учащихся невозможно без создания самостоятельного общешкольного коллектива. Первый и главный помощник учителей в этой работе — комсомол. Опираясь на комсомольскую работу, администрация, организаторы внеклассной и внешкольной работы добиваются сплочения школьного коллектива. А их помощником в осуществлении воспитания сознательной дисциплины учащихся явля-

ется ученический комитет школы.

На практической работе человек воспитывается, растет, крепнет как организатор. Вот почему эта работа необходима в старшем школьном возрасте, когда завершается важнейший этап нравственного становления личности, у учащихся накапливается значительный жизненный опыт. Воспитатель должен относиться бережно к чувству собственного достоинства, школы, тонко и осторожно вести работу с родителями. Именно так добивается укрепления взаимопонимания между родителями и учащимися учительница Роза Баймурзиева Батыршина.

Раньше некоторые ученики из-за бесконтрольности, отсутствия требовательности со стороны родителей и учителей пропускали уроки без уважительных причин. Теперь таких явлений не наблюдается. Каждый пропуск, хотя бы одного урока, фиксируется завучем школы Л. Ф. Тасованной и принимаются меры.

Четкость, согласованность действий всех педагогов школы, ее общественных организаций — главное условие успеха в работе по воспитанию сознательной дисциплины школьников.

Л. ЧИСТЯКОВА,
заместитель директора школы по воспитательной части.

Передовики производства



Насима Бикбердина в 1971 году окончила 8 классов Темясовской средней школы Баймакского района. В это же лето она пошла работать на ферму Суванякского совхоза. Там проработала три года дояркой, затем переехала в наш район. С этого времени Бикбердина работает оператором машинного доения в Центральном отделении Акъярского совхоза. С первых дней работы она показала себя с положительной стороны, трудолюбивой, исполнительницей. Насиму Бикбердину уважают в коллективе за ее добросовестное отношение к труду. Никогда у Насимы не бывает срывов в дисциплине, она всегда строго выполняет распорядок дня, соблюдает рацион кормления животных. Не раз она выходила победителем социалистического соревнования не только среди животноводов совхоза, но и района.

Не только большой опыт помогает ей добиваться хороших надоев молока. Бикбердина каждый день стремится работать с полной отдачей. Хороший уход за коровой — главное условие в получении молока, считает Насима. Передовая производственница в минувшем году одиннадцатой пятилетки от каждой закрепленной коровы надоила по 3787 килограммов молока при годовом обязательстве 2400 килограммов. Это второй результат среди доярок района. Ударник коммунистического труда Насима Бикбердина награждена Ленинской Почетной грамотой.

Сейчас, когда идет массовый отел коров, Насиму как самую трудолюбивую направили на работу в родильное отделение.

НА СНИМКЕ: Н. Бикбердина.

ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ

ВСЕ НАЧАЛОСЬ С ПРИМЕРА

Подал этот пример председатель колхоза «Искра» Л. Бабин. Это он одним из первых среди односельчан привез на свой двор восьмерых поросят. Соседи удивились: Никогда наш председатель филиал свинофермы у себя решил открыть?

— А почему бы и нет? — ответили Бабин и жена. — Вот откормим поросят и сдадим их снова на свиноводческий комплекс. Попробуйте и вы, без прибыли не останетесь.

Поначалу, правда, хлопот было много. Поросят приходилось кормить через каждые два часа. В ход шло то, чем потчевали животных и на свиноводческом комплексе: комбикорма, обрат, заменитель цельного молока. Не забывали Бабины и «внутренние резервы»: давали поросятам картошку с собственным огорода, обильно снабжали их зеленью с окрестных лугов —

лебедей, да вьюном.

Шустрые новоселы росли быстро, к октябрю превратились в солидных хрюшек, общий вес которых достиг 960 килограммов. На свиноводческом комплексе, куда их доставили хозяева, напомнили, что в июне поросята все вместе весили 130 килограммов.

Дальнейшая арифметика проста: за лето и часть осени животные набрали на подворье Бабинных 830 килограммов. Это, так сказать, чистый привес. Поскольку владельцы усадьбы выписывали необходимые корма в хозяйство, стоимость последних была вычтена при выладе вознаграждения, окончательная сумма которого составила 1740 рублей. Попробуйте и вы, без прибыли не останетесь, что ж теперь можно было бы говорить это вполне уверенно.

Сегодня выращиванием общественного скота на договорных началах

занимаются многие сельские жители Куженерского района Марийской АССР — колхозники, рабочие совхозов, пенсионеры, домохозяйки. Привились разные формы откорма животных. Но при всех условиях хозяйства обязываются снабжать желающих выкармливать молодых нужным количеством кормов, обеспечивать ветеринарным обслуживанием. О безусловной выгоды такого рода взаимоотношений сельских тружеников с колхозами и совхозами говорят многочисленные факты.

Каких животных и как выкармливать — решают сами жители. Но право на это получают не все.

Оно предоставляется после сельских сходов граждан, бригадных собраний. И только добросовестным, умелым людям. Такое доверие

обязывает относиться к новым заботам со всей ответственностью. В свою очередь хозяйства района, выполняя свою часть договоров, планируют в будущем помогать энтузиастам и при ремонте помещений для скота. Непосредственно во дворы предполагается подвозить корма.

Статистика показывает, что после майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС в марийских селах стали больше заниматься домашним выращиванием скота, принадлежащего колхозам и совхозам. В сравнении с тем же периодом 1981 года численность его у населения Куженерского района увеличилась. Крупного рогатого на 838, овец, коз и свиней на 4187 голов.

Большая их часть откармливается на подворьях по договорам с колхозами и совхозами.

В. САКЛАКОВ,
корр. ТАСС.



Каждый день, каждая смена, отработанные Рашимом Билаловичем Каримовым — сварщиком Центральной ремонтной мастерской Таналыкского совхоза — ударные. В эти дни, когда идет ремонт сельскохозяйственных машин, инвентаря, заказов очень много. И Рашит Билалович стремится в срок выполнить каждый заказ. И это ему удается. Ежемесячно он выполняет установленное задание на 120—130 процентов.

НА СНИМКЕ: Р. Б. Каримов.

Фото В. УСМАНОВА.

Месячник оборонно-массовой работы

В нашей стране ежегодно проводится месячник оборонно-массовой работы. Это важное мероприятие проходит и в нашем районе с 23 января по 23 февраля 1983 года. Оно посвящено славной дате 65-й годовщине Советских Вооруженных Сил.

В совместных мероприятиях профсоюзных организаций, райкомов ВЛКСМ и ДОСААФ, районной организации общества «Знание», спортивных организаций определены задачи агитационно-пропагандистской, организаторской и спортивной работы на период месячника.

В ходе месячника необходимо активно пропагандировать заветы В. И. Ленина, требования КПСС, положения Конституции СССР о защите социалистического Отечества, положения и выводы, вытекающие из речей Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Ю. В. Ан-

дропова по вопросам укрепления обороноспособности страны.

Очень приятно будет встретиться труженникам села, школьникам ветеранами войны и труда, военнослужащими-отличниками боевой и политической подготовки. Юбилею Советской Армии и Военно-Морского Флота будут посвящены лекции, доклады, беседы, тематические вечера и кинофильмы.

В райцентре 29—30 января прошли старты лыжного сезона, соревнования по зимним видам многоборья ГТО, 20 февраля — стрелковые команды производственных, школьных коллективов будут определять сильнейших. Пожалуй, наиболее интересными для учащихся будут военизированные игры «Зарница», «Орленок», «А ну-ка, парни!», проводимые в школах.

В эти дни обновится наглядная агитация, от-

кроются уголки боевой и трудовой славы, уголки ДОСААФ, оборудуются выставки и стенды о боевом пути Советской Армии и Военно-Морского Флота. В Акъярской средней школе № 1 и в некоторых других школах ученики уже сегодня могут ознакомиться с фотографиями односельчан-ветеранов Великой Отечественной войны.

С первых дней месячника в каждом трудовом коллективе, школе требованием дня будет улучшение воспитания трудящихся, молодежи на героических традициях Советской Армии и Военно-Морского Флота, совершенствование военно-патриотической работы среди населения района, повышение уровня подготовки молодежи к службе в Вооруженных Силах, развитие военно-патриотических видов спорта.

Ф. БАЙГАБУЛОВ,
председатель
РК ДОСААФ.

Основу репертуара, предлагаемого зрителям, составляют разнообразные по тематике и жанру фильмы.

«СМЕРТЬ НА ВЗЛЕТЕ» — остросюжетная лента киностудии «Мосфильм» вызовет интерес не только любителей детективов, но удовлетворит запросы и других зрителей интересными актерскими работами Юрия Демича, Нелли Пшенной, Виктора Фокина.

В основу фильма легли реальные события, описанные в книге А. Соловьева «Волки попадают в капканы».

Молодой сотрудник оборонного НИИ Игорь Крымов, работающий над проблемой сверхпрочной брони, в Лужниках познакомился с элегантной женщиной. Через несколько дней понял, что влюблен в нее. Так внедряется в игру хорошо законспирированный агент иностранной разведки по кличке «Джилберт». Очаровательная женщина по имени Нора — «Джилберт», возлюбленная Юрия Крымова выполняет все инструкции разведки. Пользуясь доверчивостью ученого, она получает доступ к секретным документам, хранящимся у него дома.

В ЦУМе задержали за кражу бумажника профессионального карманника по кличке Кадет, где оказались иностранная валюта и шифровка. Так включаются в поиск «Джил-

НОВОСТИ ЭКРАНА

берта» работники госбезопасности.

Зрителя подстрекают в фильме резкие повороты событий, где идет напряженная борьба на равных. Весь сложный механизм интриги вы увидите, посмотрев кинокартину «Смерть на взлете».

В вступительных кадрах этого остросюжетного фильма мы видим авиалайнер, медленно вырывающийся по бетону аэродрома.

Но речь пойдет не об острых коллизиях в воздухе. «Смерть на взлете» — заглавие киноказательное. Ибо взлет жизни, молодости, успеха, блестящей научной карьеры, и казалось бы счастливой любви пересекает смерть.

Герой фильма Игорь Крымов («без вины виноватый») становится жертвой иностранной разведки по собственному легкомыслию и чрезмерной доверчивости.

Режиссер фильма «Смерть на взлете» Хасан Бакаев говорит, что его как гражданина и художника волнует инфантильное отношение к жизни, неразборчивость в знакомстве некоторых молодых людей.

Не надо забывать, что «шпионские страсти» существуют не только на экране. Фильм всерьез заставляет задуматься о чувстве ответственности за свои поступки.

Сценарий фильма «ОТКРЫТОЕ СЕРДЦЕ» написан молодым драматургом Марией Шептуновой.

Обманутая своим возлюбленным и ожидавшая ребенка Варя сбежала от своего позора в Москву. Волею случая она попадает в маленькую и дружную семью. Люба и ее бабушка приютили Варю.

С рождением сына Варя испугалась невзгод. Она хочет во чтобы то ни стало устроить свою жизнь. Варя сдает ребенка в дом младенца. Люба берет на воспитание маленького Петю, жертвуя ради него и своей мечтой о медицинском институте и своей любовью.

Так возникает перед нами нравственный конфликт. Он воплощен в образах двух девушек Вари и Любы, вступающих в жизнь. Они стоят перед извечной проблемой выбора. Как жить? Для чего жить и для кого жить? Жить для себя и дом быть полной чашей? Или поступиться собственным благополучием, личным счастьем, но до конца быть убежденной, что жизнь прожита по закону совести самопожертво-

вания, с полной отдачей всех духовных сил.

В фильме заняты молодые актрисы — Марина Старых и Надежда Мальцева. Обе они ленинградки. Марина — актриса Ленинградского ТЮЗа, а Надежда — театра имени Ленинского комсомола. Но если Марина уже снималась в фильме «Прогулка, достойная мужчин», то для Нади роль Вари — дебют в кинематографе.

Фильм «Открытое сердце» — фильм молодых и для молодых.

Кинолента «НЕ БЫЛО ПЕЧАЛИ» киностудии «Мосфильм» продолжает нравственную проблематику и обращение к широкому кругу зрителей.

Герою фильма Вадиму Петровичу Потапову в одно прекрасное утро звонит, что в Ялте умерла Ляля и он должен прийти к своей дочери Сашеньке на время, о существовании которой он и слыхом не слыхивал...

Вадим Петрович смятен. Как все это не к стати для него. Общественная репутация его взлетела на гребень. Он ученый медик, занял пост директора НИИ. И вдруг всплывшая «курортная история», что скажут на службе?

И вот сверхбдительное, очаровательное существо Сашенька, убежденная, что она находится в родном доме, не подозревает насколько она осложнила здесь жизнь.

Сашенька — человек чувствующий и спрашивающий. «Почему в семейном альбоме нет мамы и меня?», «Почему ты не вылечил маму, если ты врач?». Вот Вадиму Петровичу на все эти вопросы отвечать приходится прежде всего перед самим собой и дочерью. В морально-этическую проблему фильма входят мысли и чувства серьезные, сочувственные, трогательные сердца.

Катя Ховрова, снявшаяся в роли Сашеньки, — решающая удача картины. Она — ее естественность, обаяние, трогательность. Она в фильме естественна, как дыхание. Линия Сашеньки — самая сложная и трудная в картине. Рядом с ней великолепные, чуткие партнерши Т. Пельцер и Л. Куравлев.

Из зарубежных фильмов зрители могут посмотреть приключенческую ленту «ПОХИЩЕНИЕ ПО-АМЕРИКАНСКИ» о спасении группой профессиональных каскадеров кинозвезды, захваченной бандой.

Р. КИДРАСОВА.

СЛУЖАТ ПАРНИ РОДИНЕ

Благодарность родителям

тровы родились и выросли в селе Новопетровка Уфимского сельсовета. Поженились. Клавдия Ивановна работала и дояркой, и телятницей, и техником по искусственному осеменению животных. А Иван Николаевич вот уже более 30 лет работает трактористом-машинистом широкого профиля. Трудолюбивы, неоднократно поощрялись за добросовестный труд.

Вырастили двоих детей, воспитали честных труженников. Старшая дочь Людмила трудится в совхозе дояркой. Сын Николай после окончания школы работал в отделении совхоза электриком, а сейчас проходит службу в рядах

Советской Армии и добросовестно выполняет свои обязанности.

С большой радостью родители получили из войсковой части, где служит их сын Николай, благодарственное письмо. Вот что пишут командир войсковой части В. В. Сверчков и его заместитель по политической части И. О. Неделя:

«Уважаемые Клавдия Ивановна и Иван Николаевич!

Ваш сын Николай за время службы зарекомендовал себя с положительной стороны, лично дисциплинирован, честен, трудолюбив и исполнитель. Умело и добросовестно выполняет свои служебные обязан-

ности, является отличником боевой и политической подготовки. В совершенстве владеет своей специальностью. Активно участвует в общественной жизни подразделения и части.

Командование части, партийная и комсомольская организации выражают вам благодарность за хорошее воспитание сына — защитника нашей любимой Родины — Союза Советских Социалистических Республик. Желаем Вам крепкого здоровья, успехов в труде и большого счастья в жизни».

К этим пожеланиям присоединяется и редакция нашей газеты.

НА СНИМКЕ: солдат Н. Петров.

перед ними выступили директор школы А. Абубакиров, завуч З. Муталов и выразили благодарность студентам за устроенную встречу. Учащиеся на память подарили гостям книги. Встреча понравилась всем.

М. МАМБЕТОВ,
селькор.

Встреча со студентами

класса встретились со студентами Сибайского медицинского и педагогического училищ Резеды Мамбетовой, Минлегулю Билаловой, Найлей Бускуновой, Раушанной Абубакировой — выпускницами Абу-

бакировской восьмилетней школы.

Встречу юткрывает руководитель 8 класса Г. Билалов. Был проведен диспут на тему «Кем быть?». Студенты ответили на различные интересные вопросы учащихся. Затем



Клавдия Ивановна и Иван Николаевич Петровы.

В АБУБАКИРОВСКОЙ восьмилетней школе вошли в традицию встречи с участниками Великой Отечественной войны, ветеранами труда, передовыми механизаторами и животноводами, воинами Советской Армии и призванниками, бывшими учащимися школы.

На днях учащиеся 8

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.